

## شاہی مسجد لاہور

شاہان اسلام کی ان غیر فانی عمارات میں جنہیں عوام کی طرف سے بقتلے دوام کی سند مل چکی ہے، شاہی مسجد لاہور کو بہت بڑا درجہ حاصل ہے۔

یہ مسجد قلعہ لاہور کے عین مغرب میں ایک رفیع الشان چوترے پر کھڑی ہے جو سطح زمین سے بہت بلند ہے۔ مسجد کے مشرقی دروازے میں داخل ہونے سے پیشتر بائیس سیڑھیاں اٹھ کرنی پڑتی ہیں۔ ان میں سب سے پہلی سیڑھی کا طول ۸۹ فٹ ۱۱ انچ ہے اور سب سے اوپر والی سیڑھی کوئی ۱۰ فٹ لمبی ہے۔ ان سیڑھیوں کی ساخت میں کابلی سنگ ابری استعمال کیا گیا ہے۔ مشرقی دروازہ اپنی شان و شوکت اور رفعت کے لحاظ سے بے عیال ہے۔ یہ تمام وکمال سنگِ رنم اور سنگِ مرمر سے بنا ہوا ہے۔ دروازے کی محراب کے دونوں جانب خوب صورت کنگرے ہیں جو سنگِ سرخ اور مرمر کے بنے ہوئے ہیں۔ دروازوں کے عین وسط میں محراب کے اوپر سنگِ مرمر کا ایک عمدہ تختہ نصب ہے جس پر کلمہ طیبہ منقوش ہے، اور اس کے نیچے مندرجہ ذیل عبارت بہ خطِ طغرا کندہ ہے:

مسجد ابو مظفر محی الدین محمد عالم گیر پادشاہ غازی

۱۰۸۳ھ باہتمام کترین خانہ نژادان فدائین کو کہ تمام یافتہ

یہ مسجد عالم گیر کے حکم سے مکہ معظمہ کی مشہور و معروف مسجد الولیہ کے نمونے پر تیار کی گئی تھی۔ منشی سبحان رائے بٹالوی اپنی مشہور تاریخ، خلاصۃ التواریخ میں رقم طراز ہے کہ اس عمارت پر کم و بیش چھ لاکھ روپے صرف ہوئے تھے۔ مسجد کے اخراجات کے لیے ملتان کا خراج مسجد کے لیے وقف کر دیا گیا تھا۔

دروازے کی محراب کا طول ۶۷ فٹ ہے۔ اس میں گزرنے کے بعد ایک وسیع اور پر نکوہ میدان نظر آتا ہے جس کا طول شمالاً جنوباً ۵۳ فٹ اور عرض شرقاً غرباً ۵۱۱ فٹ ہے۔ اس کا فرش پختہ و عالی سے بنا ہوا ہے اور نمازیوں کی سہولت کے لیے سنگِ ہونسی اور سنگِ رنم سے مصیبت بنے ہوئے تختہ چینی حواری زمانہ اور سکھوں کی تانخت و تاراج نے بالکل مٹا دیا ہے۔ تاہم جو باقی ہے وہ اس وقت تک قائم ہے۔

لاہور کے محل کے اندر سے لیا گیا ہے۔

اس میں گنبد میں چوبیس مربع شکل کا ایک حوض ہے جس سے تھوٹے ہی فاصلے پر بجانب مغرب پتیل کی نئی ہوئی ایک حوض صبح لائٹین ایستادہ ہے جسے لارڈ ڈگرڈن نے اپنی طرف سے ہدیۃ مسجد خاں کے متعلق ایک خدمت میں پیش کیا تھا، اس سے آگے بڑھو تو مسجد کی اصلی عمارت شروع ہوتی ہے، جو تین سفید گنبدوں پر مشتمل ہے۔ مسجد کی چھت نہایت خوب صورت اور منقش ہے۔ اس کی دیواروں پر مختلف قسم کے پتھروں سے نقش و نگار کیے ہوئے ہیں۔

مسجد کی تمام عمارت عالیجنی ہے۔ اس میں لکڑی کا نام و نشان نہیں۔ سب سے بڑے اور درمیان گنبد کے نیچے سنگ مور کا بنا ہوا ایک خوب صورت منبر ہے جس پر خطیب جمعہ اور عیدین کے دن خطبہ پڑھتا ہے۔ مسجد کے چاروں کونوں پر چار بلند مینار کھڑے ہیں جو جے پوری سرخ پتھر سے بنے ہوئے ہیں اور میلوں سے نظر آتے ہیں۔ یہ مینار مقبرہ جہانگیر کے میناروں سے کچھ عجیب و غریب نسبت رکھتے ہیں اور اس طرز سے بنائے گئے ہیں کہ اگر مقبرے کے کسی مینار پر چڑھ کر شاہی مسجد کے میناروں کو دیکھا جائے تو وہ چار کی بجائے تین نظر آتے ہیں اور ایک ضرور اوچھل رہتا ہے۔ ان میناروں کی چار چار منزلیں تھیں، اوپر والی منزل پر گنبد دار چھت تھی مگر ۱۸۴۰ء کے زلزلے سے اوپر کی منزلیں ناکاہ ہو گئیں، اس لیے ان کو مجبوراً گرانا پڑا۔ موجودہ صورت میں ہر مینار کی بلندی ۱۲۴ فٹ ہے اور باہر کی طرف سے ان کا دور ۶۷ فٹ ہے لیکن اندرونی طرف سے گولائی فقط ۸۶ فٹ رہ جاتی ہے۔

یہ مینار لاہور کی تاریخ میں خاص اہمیت رکھتے ہیں کیونکہ ۱۸۴۱ء میں جب شیر سنگھ نے قلعہ لاہور کے لیے اپنے آدمی متین کے تو اٹھوں نے انھی میناروں سے آتش بازی کر کے ہمارائی چندن کوڑکی ڈنگروہ فرج کو شکست دی تھی۔

شیر سنگھ اور دھیان سنگھ کے قتل کے بعد سردار میرا سنگھ نے ہاناوالہ نے جب لاہور کا محاصرہ کیا تو اس نے انھی میناروں پر زنبورہ توپیں نصب کیں اور قلعہ والوں کو شکست فاش دے کر خود وزیر بنا۔ مسجد کے اطراف میں چھوٹے چھوٹے بہت سے کمرے موجود ہیں۔ ان کمروں

لیے اب ایک ہتھیار خانہ بنایا گیا ہے اور ان میں حکومت پنجاب کے حکمہ اوقاف کے بعض دفاتر قائم ہیں۔ یہ کمرے بہت عمدہ ہیں۔ ان کے اندر رخصت اوقاف کی شاندار لائبریری بھی ہے۔ طلباء کی تعلیم کا بھی عمدہ انتظام ہے۔

میں وہ طالب علم جو تحصیل علم کی غرض سے دور دراز کے علاقوں سے آتے تھے، اقامت پذیر ہوتے تھے۔ مسجد کے نام پر جو جاگیریں وقف تھیں، ان کی آمدنی سے ان طلباء کی خورد و نوش کا بندوبست کیا جاتا تھا۔

یہ مسجد سکھوں کے دور حکومت میں اصطبل اور میگزین کا کام دیتی رہی ہے۔ چنانچہ جب یہ مسجد مسلمانوں کو وگزار کی گئی تو اس کا تمام فرش نجاست سے اٹا ہوا تھا۔

مسجد کا مستقیم عمارت، جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے فدائی خان کو کہہ تھا۔ فدائی خان کا اصلی نام مظفر حسین ہے۔ دور شاہ جانی میں اس نے نہایت دیانت اور وفاداری سے اپنے فرائض منصبی ادا کیے۔ سب سے اول وہ داروغہ عدالت مقرر ہوا۔ اس کے بعد وہ شاہ جہان کی طرف سے اس سفیر کے ہمراہ دکن بھیجا گیا جو عادل شاہ والی بیجا پور کی خدمت میں صاحبِ قرآن ثانی کے چند تحائف پہنچانے کے لیے مقرر ہوا تھا۔ ۲۳ جلوس میں وہ احدیوں کا بخشی مقرر ہوا۔ ۲۴ جلوس میں اسے چودہ سو سواروں کا منصب اور منصب دارانِ کابل کی بخشی گری اور توپ خانے کی داروغگی عطا ہوئی۔ چنانچہ یہ خدمات وہ برابر دو سال تک نہایت تندہی سے انجام دیتا رہا۔

۲۶ جلوس میں وہ میر تونک مقرر ہوا۔ اس کے بعد وہ مختلف عہدوں پر سرفراز رہا اور اپنے فرائض خوش اسلوبی اور دیانت داری سے ادا کیے۔ ۲۹ جلوس میں وہ گزبنداروں کا داروغہ مقرر ہوا۔ جب تربیت خان قتل ہوا تو اسے میر تونک کے فرائض بھی ادا کرنے پڑے۔ ۳۰ جلوس میں شاہ جہان نے اسے فدائی خان کا لقب عطا کیا اور جب عالم گیر مہر پر آئے سلطنت ہوا تو اس نے کوکلتاش ہونے کی وجہ سے بہت ترقی کی۔

جب بادشاہ نے داراشکوہ کے تعاقب میں باغ اغزا آباد میں نزولِ اجلاس فرمایا تو فدائی خان کو نثار عطا ہوا، اور امیر الامرا شائستہ خان کے ساتھ سلیمان شکوہ کی مہم پر نامزد ہوا۔ خان مذکور امیر اللہ سے پیشتر علاقہ بوریہ کی طرف روانہ ہوا تھا، وہاں پہنچ کر اُسے معلوم ہوا کہ میرزا سلیمان شکوہ یہاں پہنچا ہے کہ پر تھی شکوہ والی سری نگر کی اعانت سے ہردوار سے گزر کر لاہور پہنچ جائے۔ خان مذکور بجلی کی طرح سے ہردوار پہنچا۔ اس یلغار کا نتیجہ یہ نکلا کہ میرزا سلیمان شکوہ دوبارہ کوہستان سری نگر میں لوٹ آیا۔ فدائی خان دربارِ معلیٰ میں حاضر ہوا، جہاں سے اسے حکم ملا کہ وہ خلیل اللہ خان کی مدد کے

یہ جہتے جہان وطن دار لشکر کا احاطہ کر رہا تھا۔ انہی ایام میں جب شاہی سواری تصور میں نیمہ زن ہوتی تو خان مذکور حسب الامر شاہ دربار میں حاضر ہوا، چنانچہ اسے ان خدمات کے صلے میں ارادت خان کی بجائے اودھا اور گورکھ پور کی صوبے داری عطا ہوئی۔ اس کے بعد فلانی خان، شاہ زادہ سلطان محمد کے ساتھ شجاع کی مہمات پر مقرر ہوا۔

۳ جلوس میں صف بنگلن کی تبدیلی سے اسے میراٹھی کا بلند عہدہ عطا ہوا۔

۶ جلوس میں جب قوم سنبل نے قتلہ و فساد کی آگ بھڑکائی تو خان مذکور کے نام حکم جاری ہوا کہ وہ قوم مذکور کی گوشمالی کے لیے فی الفور کابل جائے۔ خان مذکور نے تھوڑے ہی عرصے میں اس مہم کو سر کر لیا اور اسی سال اس نے علاقے میں کفی امن و امان قائم کر کے بادشاہ سے خراج تحسین حاصل کیا، چنانچہ دوسرے ہی سال اس کا منصب چار ہزاری اور پچیس سو سوار ہو گیا۔

۱۰ جلوس میں وہ لاہور کا گورنر مقرر ہوا۔ اسی سال کابل کا گورنر فوت ہو گیا، چنانچہ وہ فی الفور پشاور

پہنچا، وہاں امن و امان قائم کر کے جموں کی طرف روانہ ہوا۔ اس سال کے آخر میں جب شاہی دربار حسن آباد میں نیمہ زن ہوا تو کابل کی گورنری کا حکم فلانی خان کے نام جاری ہوا۔ چنانچہ وہ نہایت تیز و احتشام سے اس طرف روانہ ہوا۔ افغانوں نے میدان خالی پا کر علم بغاوت بلند کر دیا تھا۔ خان موصوف نے سب سے اول پشاور پر قبضہ کیا۔ پھر وہاں سے جلال آباد آیا۔ وہاں امن و امان قائم کرنے کے بعد جب واپس آ رہا تھا تو افغانوں نے اسے تین جانب سے گھیر لیا اور نہایت خوں ریز لڑائی ہوئی۔ خان مذکور نے اپنے دست راست اعوان خان کو تھاٹہ گندگ سے طلب کیا اور اسے اپنا ہراول مقرر کیا، افغانوں کو شکست ہوئی اور خان مذکور تیز و احتشام سے جلال آباد پہنچا اور نہایت تدریج سے کام لے کر افغانستان میں امن و امان قائم کیا۔ ان خدمات کے صلے میں بادشاہ نے اسے اعظم خان کوکہ کا خطاب عطا کیا۔

۲۰ جلوس میں دوبارہ حاضر ہوا، اور بادشاہ نے اس کی گزشتہ خدمات اور وفاداریوں سے

متاثر ہو کر اسے امیر الامرا شائستہ خان کی جہتے بنگلن کا گورنر مقرر کیا۔

۲۱ جلوس میں وہ بہار کی گورنری کے لیے نامزد ہوا، مگر قضائے آن گھیرا۔ چنانچہ ۱۹ ربیع الثانی

۱۰۸۹ھ کو رحلت کر گیا۔

خان مذکورہ عمارت سے دلی شغف تھا۔ اس نے لاہور میں اپنے رہنے کے لیے ایک عظیم الشان حویلی بنائی تھی جو کہ نفاست اور خوب صورتی کے لحاظ سے بے نظیر تھی اور اکثر نامکمل لاہور اسی میں ٹھہرا کرتے تھے۔

خان مذکورہ کے نین بیٹے تھے، جن میں سے ایک صالح خان تھا، جس کو فدائی خان کا خطاب ملا تھا، اور دوسرا صفدر جو ایک مدت تک گوالیار کا گورنر رہا اور تیسرے کا کوئی پتا نہیں۔

شاہی مسجد کی تاریخ بھی کچھ عجیب و غریب ہے اور مورخین کے اس کے متعلق مختلف اور متضاد بیانات ہیں۔ ایک مورخ لکھتا ہے کہ جس مقام پر یہ مسجد قائم ہے وہاں دراصل شہزادہ دارا شکوہ کا وہ عظیم الشان کتب خانہ تھا، جس میں زیادہ تر علم ویدانت اور سنسکرت کی کتابوں کا ذخیرہ تھا۔ جب دارا شکوہ قتل ہوا تو اورنگ زیب نے وہ کتابیں دارالخلافہ اکبر آباد طلب کر کے مختلف علما اور فضلاء میں تقسیم کر دیں اور کتب خانے کی عمارت کو جو ایک شوالے کی شکل میں بنی ہوئی تھی، گرا دیا اور اس کا سلاٹ لے کر یہ مسجد تعمیر کرائی۔ اس بیان کو اگر نظرِ تعقیر دیکھا جائے تو اس میں بہت سی فرورگشتیں پائی جاتی ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ دارا شکوہ کو سنسکرت اور بالخصوص علم ویدانت سے دلی لگاؤ تھا۔ مگر اس کا زیادہ تر قیام دہلی یا آگرہ میں رہا ہے، وہ لاہور شاذ و نادر ہی آیا کرتا تھا۔ اس کے لیے یہ کہنا کہ اس کا کتب خانہ لاہور میں موجود تھا از روئے تاریخ صحیح نہیں۔

نچ محمد لطیف مرحوم اپنی تاریخ لاہور میں لکھتے ہیں کہ دارا شکوہ نے اپنے دینی رہنما حضرت میل میر کے مزار کی عمارت کے لیے یہ پتھر جمع کیا تھا۔ جب اورنگ زیب سربراہان سلطنت ہوا تو اس نے یہ پتھر مسجد کی عمارت میں صرف کر دیا اور ایک سادہ سی عمارت میاں میر کے مزار پر بنا دی۔ یہ بیان بھی قیاساً غلط معلوم ہوتا ہے کیونکہ اگر دارا شکوہ کو حضرت میاں میر صاحب سے دلی عقیدت تھی تو عالم گیر بھی ان کے روحانی کمالات کا معترف تھا۔ بلکہ وہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر بار بار اپنی عقیدت مندی اور ارادت کیسی کا اظہار کرتا تھا اور سب سے عجیب بات یہ ہے کہ حضرت میاں میر تیموریوں کی خانہ جنگی سے بہت عرصہ پہلے وفات پا چکے تھے۔ پس ایسی حالت میں یہ لکھنا کہ یہ تمام اسباب اور سالان آپ کے مزار کے لیے جمع کیا گیا تھا، کچھ عجیب سا معلوم ہوتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ عالم گیر نے اسی عمارت کے لیے تمام سالان خود ہی مختلف مقامات سے جمع کیا تھا۔

حضرت میاں میر کے مزار کی عمارت کو اگر دیکھا جائے تو معلوم ہو جائے گا کہ اس کی وضع بالکل شاہجہانی عمارت سے ملتی جلتی ہے۔ وہی نقش و نگار ہیں، وہ رنگ آمیزی ہے جو اس دور کی مشہور ترین عمارت میں پائی جاتی ہے۔ عالم گیر کی عمارت بھی موجود ہیں، ان سے موازنہ کرنے سے یہ بات آسانی سے صاف ہو سکتی ہے۔ یہ عمارت عالم گیر کی تخت نشینی سے بہت عرصہ پہلے عالم وجود میں آچکی تھیں۔ پس ایسی عمارت میں یہ لکھنا کہ بادشاہی مسجد کا تمام مسلمان دارا شکوہ کا جمع کردہ ہے بالکل حقیقت سے بعید ہے۔

ایک اور تاریخ کا بیان ہے کہ دارا شکوہ نے اپنے محل سے لے کر حضرت میاں میر کے مزار تک ایک سڑک سرخ پتھر کی زائرین کی سہولت اور اپنے آرام کے لیے تیار کرائی تھی اور جب عالم گیر تخت پر بیٹھا تو اس نے یہ سڑک کھدو کر اسی سے مسجد تیار کرائی۔ یہ بیان بھی حقیقت سے بہت دور ہے اور بارہنگوں کا تراشا ہوا ایک افسانہ ہے۔ حقیقت وہی ہے جو ہم اوپر بیان کر چکے ہیں کہ مسجد کے لیے پتھر اجیر لوہ جے پور سے آیا تھا اور عالم گیر نے خاص اسی غرض کے لیے منگوا یا تھا۔

## علمِ حدیث میں پاک و ہند کا حصہ

مصنف : ڈاکٹر محمد اسحاق مترجم : شاہد حسین رزاقی

بصغیر پاک و ہند کے مسلمان علم حدیث کو فروغ دینے میں ہمیشہ پیش پیش رہے ہیں اور یہاں کے علماء و محدثین اور ان کے قائم کردہ مکاتب حدیث کی تعلیم اور ترقی و اشاعت کے لیے ہر ایک دور میں گراں قدر خدمات انجام دی ہیں۔ اس کتاب میں فاضل مصنف نے سندھ میں صحابہ و تابعین کرام کے دور اور قدیم ترین مراکز حدیث کے قیام سے لے کر تعلیم و اشاعت حدیث کے دور جدید کے آغاز اور دارالعلوم دیوبند کی تاسیس تک اسلامی ہند میں حدیث کی ترویج و اشاعت اور تعلیم و ترقی کی تاریخ بڑی تلاش و تحقیق سے قلم بند کی ہے اور محدثین کے مختصر حالات اور ان کی تصانیف کے بارے میں مفید معلومات بھی درج کیے ہیں۔ علم حدیث اور اس کی تاریخ کا مطالعہ کرنے والوں کے لیے یہ کتاب بہت اہم اور ضروری ہے۔

قیمت ۲۵/- روپے

ملنے کا پتہ : ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور